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Pályamunkámban egy 1879-ben kötött házasságot kívánok bemutatni, amely a felek sorozatos veszekedése miatt 1902-ben de facto, majd 1914-ben de jure is megszűnt. A főszereplők: Löffler Babette és Schwarcz Adolf megtestesítik egy szegény, szabómesterségből élő hat gyermekes, pénzügyi problémákkal, családi viszálykodásokkal és a társadalmi lecsúszás veszélyétől menekülő nagyvárosi házaspárt, akik keresik a helyüket egy modernizálódó világban. Életútjukat a válóper során feltárják, így bepillantást nyerhetünk mindennapi problémáikba, megismerve az irigység, a cselszövés, a kilátástalanság és a remény emberi érzését. Bár a vizsgált történet a 19-20. század fordulóján játszódik, az általa felvetett társadalmi és egyéni problémák napjaink egyre globalizált világában is előfordulhatnak. Ahogy Schwarcz Adolf az utcára hordatta 1902 tavaszán a felesége bútorait és egy ollóval fenyegette, hogy megöli, ugyanúgy előfordulnak hasonló esetek a mai világunkban is. Ahogy Löffler Babette félelmében a gyermekeivel férje elől az Egyesült Államokba menekült egyik leányához, úgy a napjainkban is családok szakadnak szét, és kerülnek egymástól több száz vagy ezer kilométerre. 
Előadásomban nemcsak arra keresem a választ, hogy mi és hogyan történt? Bár ezek a kérdések is helytállóak, hiszen az általam vizsgált válópert – a peranyagot kezelő Budapest Főváros Levéltára szerint – soha nem kutatták, ami a peranyag állapotát tekintve nem meglepő. A mozaikok összerakásán túl ugyanakkor a házaspár személyén keresztül vizsgálat tárgyává kívánom tenni a 19. századvégi budapesti szegények helyzetét szintúgy, mint a tanúknak a házaspárral való viszonyát, vagy az „amerikás magyarok” kiutazási nehézségeit. Kiderül, milyen befektetési lehetőséggel kecsegtetett a bíróság által elrendelt kényszerárveréseken való részvétel, vagy éppen mekkora erőt jelenthetett a gyermekek házasság-összetartó ereje. 
A válóper Ranke-i „Wie es eigentlich gewesen” típusú szemléltetésén túl, a mikrotörténelem és a szociológia ismert módszereiből merítve, a társadalomtörténeti szakirodalom felhasználásával kívánok egy olyan koherens családi életutat felvázolni, amely mögött egy heterogén és sokszínű társadalmi valóság jelenik meg, aminek e dolgozat csak egy-egy részletét tudja prezentálni és analitikus vizsgálat alá vetni. 
