Bűn, Pokol, Szenvedés: Társadalom és félelmek a késő középkori képi források tükrében.
A pokolábrázolások az elkárhozott lelkekre váró súlyos büntetéseket tárják elénk. Bernard Mc Ginn az Antikrisztus-legendáról végzett kutatásainak megállapítása szerint az idők végezetéről szóló elképzelések sokat elárulnak arról, hogy milyen nézeteket vall az adott társadalom a gonoszról. Így azok segítenek megismerni az illető társadalom önmagáról alkotott képét is. Megállapítása szerint, az Antikrisztus az emberi gonoszság legfelső fokáról alkotott elképzelések és félelmek kivetülésének illetve tükröződésének tekinthető. 

Jelen kutatásomban ezen gondolat mentén indultam el. Vizsgálódásaim középpontjába a középkori pokol-ábrázolásokat helyeztem, arra a kérdésre keresve a választ, hogy vajon egy középkori kép mit közvetíthet számunkra az adott kor társadalmáról, félelmeiről. Milyen mértékben vonhatunk le hiteles következtetéseket, és mennyiben feltételezhetünk egyéni elképzeléseket. 
A téma vizsgálata során több kérdés merülhet fel bennünk. A kutatók körében megoszlanak a vélemények a képi ábrázolás történeti vizsgálódás középpontjába helyezésének hitelességéről. Vajon mennyire és milyen mértékben lehet konkrét következtetéseket levonni egy képi ábrázolásból illetve milyen mélységű következtetéseket vonhatunk le a késő középkori társadalomról, annak félelmeiről, és mennyiben közvetíti az egyéni – a művész fantáziájának – eredményeit.
Mindezen kérdések megválaszolásához Giotto Utolsó Ítélet ábrázolásának pokol jelenetét választottam, amely Padovában a Capella degli Scrovegniben (Aréna-kápolna) található.
 Ez az ábrázolás - a művészettörténészek által részletesen vizsgált kápolna freskóinak ellenére - a kutatás perifériájára szorult. Ezen az alkotáson – mint Giotto művészetében általában -számos új, meghatározó elemmel, egyéni kifejezésmóddal találkozhatunk. 
Vizsgálódásaim során főként arra a kérdésre keresem a választ, hogy a képen megjelenő bűntípusok és a késő középkori társadalomban jelentkező feszültségek, félelmek között vajon felfedezhető valamiféle kapcsolat esetleg összefüggés. Kutatásomban igyekeztem feltárni a képi előzményeket, és leválasztani az ikonográfiai hagyományt az új, a Giottonál megjelenő sajátosságoktól. A vizuális kontextuson túl az írásos hagyományt is megvizsgáltam, melyek főként szentírási és evangéliumi előzményeket foglaltak magukban, továbbá kortárs prédikációk tartalmi összevetésével igyekeztem alátámasztani mondanivalómat.
Előadásomban nem konkrét eredmények felmutatására törekszem, hanem főként a módszertani lehetőségek bemutatására egy ilyen összetett és interdiszciplináris téma kutatásában. 

