Rezümé
A Kádár-korszak „termelési hőse”

Bezsenyi Tamás

Mintegy elfelejtett hőstípusról szóló szokatlan rekviemként a hatvanas évek magyar nagyjátékfilmjeiben megjelenő műszaki értelmiség jellegzetes hőstípussá válását elemzi a dolgozat. Vajon köthető-e a termelés megreformálásának gondolata a hatvanas évek játékfilmjeinek műszaki értelmiségi alakjaihoz? Ha igen, miért a műszaki értelmiségre hárult ez a szerep? A filmek világán belül értelmezett érvényesülési konfliktusoknak a közvélekedésben ismert toposzait (maszek munka, minőség szempontja a termelésben, „vezetők szerepe”, „disszidálási probléma”) vizsgálja társadalomtudományi munkák segítségével, hogy bizonyíthassa, miért a mérnök értelmiség reprezentálta a filmeken keresztül a szocializmus minőségi reformját, „narratív” eszközökkel mutatja be jellegzetes hőstípussá válását. 
A 1960-as évek elején készült modernizált termelési filmek, és a vígjátéki zsáner hősei sokat örököltek a Rákosi-korszak filmjeinek értelmiségi képéből. Az évtized közepi alkotások azonban a mérnök hőstípus metamorfózisával foglalkoztak. Fő kérdésük: Hogyan lesz a világmegváltóból partikuláris konfliktusok helyi hőse? Míg az 1960-as évek végére a dokumentarista elemekkel teletűzdelt ún. „kérdező filmek” érvényesülési konfliktusai ráébresztik a hősöket harcuk eredménytelenségére. A 1970-es éveket jellemző magánéleti konfliktusokat megelőlegezendően el kezdik beérni a „felszínen maradással”. 
Összegezésként, megállapítja, mivel a mérnök hősök döntő hányada szembesül gazdasági – társadalmi problémákkal, általuk a művészek a gyakorlati alkalmazáson keresztül közvetve tudtak beszélni a fenti problémákról. Olyan „sikeresen”, hogy később a valóságra vetítve is magyarázó erővel bírtak konfliktusaik, mintegy a gazdasági reform bedőlésének magyarázataként. 
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