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Szemethy Tamás

Bárói és grófi rangemelések Magyarországon, 1720-1799

Az előadásom során a 18. században köznemesből arisztokratává váló nemesekről szeretnék beszélni. Elsősorban azok a személyek érdekeltek, akik az 1700-as években éltek, ezért a kezdő dátumot 1720-ban határoztam meg, mivel így valószínűleg a vizsgált személyek a fentnevezett század folyamán követték el azokat a tetteket, amelyekért a főnemesi címüket szerezték.

Kutatásom alapvető célja az volt, hogy kiderítsem, hogy a rangemelésben részesült személyek csoportjára alkalmazható-e valamilyen általános karrier ív, vannak-e olyan tipikus jellemzők, amelyek a csoport tagjaira jellemzőek? Igyekeztem továbbá az uralkodók rangemelési politikájára is fényt deríteni, ehhez első lépésben megnéztem, hogy egyforma hosszúságú időegységek alatt, hány köznemest emeltek az arisztokraták közé.

Munkám kezdetén áttekintettem az adott időszakra eső összes rangemelést, majd kiválasztottam közülük azokat, ahol a rangemelésben részesülő személyek már korábban is főnemesek voltak, illetve azokat, akik indigenátust nyertek. Ezekkel a személyekkel nem foglalkoztam, mivel akik korábban is főnemesek voltak nem hajtottak végre olyan jelentős mozgást, mint a felemelkedő köznemesek, az indigenák nagyrészt korábban is főnemesek voltak, vizsgálatukra a későbbiekben szeretnék sort keríteni. Az így megmaradt csoport összesen 111 taggal rendelkezett, az ő életüket próbáltam meg a lehető legrészletesebben feldolgozni. A meglehetősen népes csoportot különböző szempontok szerint további részhalmazokra osztottam. Először négy 20 éves szakaszra bontottam a vizsgált nyolcvan évet, majd különválasztottam a bárókat és a grófokat, az így létrejött csoportokból további alegységeket hoztam létre, annak megfelelően, hogy a vizsgált személyek hivatalnokok, katonák, főpapok, egyéb foglalkozásúak, vagy egyik csoportba sem besorolhatóak voltak.

A kiinduló hipotézisem az volt, hogy elsősorban olyan személyek emelkedhettek fel, akik jelentős hivatalt viseltek, vagy magasrangú katonák, esetleg főpapok voltak. Végül találtam olyan adatokat, amelyek igazolták feltevésemet, azonban bizonyos személyeknél az alapfeltevésemmel ellenkező életúttal találkoztam. Úgy gondoltam, hogy az uralkodók elsősorban olyan személyeket fognak felemelni, akik katolikusok és feltétlen udvarhűség jellemzi őket. Az esetek többségében ez igaznak is bizonyult, azonban itt is voltak érdekes kivételek.

Mivel az előadásom alapja a Történelem BA szakra írt szakdolgozatom, ezért a pontos karrierívek felvázolásához a vizsgált személyek életét részletesebben fel kell a jövőben tárnom, előadásom alapja azonban a szakdolgozatomhoz gyűjtött anyagmennyiség lesz. 
Felmerültek olyan további kérdések a munkám során, amelyeket szintén a jövőben kívánok tisztázni, például érdekes lenne megnézni, hogy a négy 20 éves ciklusra eső összes rangemelések száma mennyiben változtatná meg az uralkodók rangemelési politikájáról kialakított képemet? Fontos lenne azt is vizsgálni, hogy a rangemelésben részesült személyek leszármazottai mennyire tudták stabilizálni helyzetüket az arisztokraták között, például a házasodási stratégiájukkal?  Ehhez a kérdéshez kapcsolódik, hogy az újarisztokraták csoportja mennyire volt zárt közösség, tehát jellemző volt-e rájuk például az, hogy egymás között házasodtak, vagy az, hogy a diétákon bizonyos kérdésekben a régi arisztokrata családoktól elkülönülve, saját álláspontot alakítottak ki?

� Ez akkor lehet fontos kérdés, ha feltételezzük, hogy az uralkodó által felemelt köznemesek rangemelésüket részben azért kapták, hogy az uralkodóval esetlegesen ellentétes álláspontot kialakító régi arisztokrata családokkal szemben az uralkodó érdekeit képviseljék. (Érdemes itt például, III. Károly trónutódlási problémáira visszaemlékezni.)





